

# “亲情会见”成生意？

## 河北监狱服刑人员通话收费引争议

近日，网传河北监狱系统采用了一款服刑人员与家属远程视频会见的手机应用，该应用每次通话时长20分钟收费50元。一时间，关于“是否应该向家属收费、怎么收费、谁在收费”的话题引发网友热议。

网友们态度各异。有人认为“线下会见有时间和交通成本，第三方企业提供线上服务的话收费也很正常”，有人质疑“会见属于司法权力，这种收费模式是否合理？”亦有网友质问“为何要由第三方企业来收取费用？”

针对上述争议，记者多方采访调查，试图厘清监狱服刑人员视频会见APP收费背后的关键问题。

### 通话20分钟收费50元？ 河北监狱管理局工作人员：已关注

是谁在收取费用？收费标准是如何确定的？是否会公布遴选第三方公司的过程和依据？

8月10日，记者就上述问题致电河北省监狱管理局，一名工作人员回应称，目前已关注到网友反映的问题，已做好记录并向相关部门汇报。

据媒体此前报道，保定监狱一名工作人员称，监狱面对面会见不收费，远程视频会见是第三方公司提供的便民服务，费用也是第三方公司收取。“赚钱很正常，因为你用人家设备人家网络了，也节省了你的时间和路费了。”

### 相关公司多项著作权涉监狱领域 工作人员称不接受采访

记者注意到，网传河北省监狱系统采用的是一款名为“亲情会见”的视频会见平台，认证主体公司为河北立驰信息科技有限公司（以下简称“立驰科技”）。“亲情会见”官方公众号显示，该平台负责河北女子监狱、保定监狱、冀中监狱等14家监狱的视频会见。

企查查APP显示，立驰科技成立于2016年，参保人数为4人，主营业务为信息技术、软件的研发、技术咨询、技术转让，信息系统集成服务等。企查查APP还显示，立驰科技有多项

著作权与招投标项目集中在监狱管理领域。

公示的监狱相关软件著作权中包括服刑人员会见管理系统、亲情会见管理系统、监狱网格化管理系统、服刑人员视频回放管理系统等，均开发完成于2021年。

8月11日，记者拨通了立驰科技在年报中公布的企业联系电话，对方不愿透露自己身份，并多次表示“我不清楚，我不接受采访，你可以联系官方或监狱那边”，随后挂断了电话。

### 多地监狱已开通远程视频会见 有省份明确监狱“不收取任何费用”

记者梳理发现，为解决服刑人员亲属因地域、交通、经济、健康等原因导致会见难的问题，已有多地监狱开通远程视频会见，不过收费标准不一。

如广东省茂名监狱2022年在公众号发布了使用可视亲情电话系统的通告，提到产生费用由软件开发方收取，监狱不收取任何费用。按前8分钟内3元/次，超过8分钟后的部分1元/分钟的资费标准收取，每次通话收费不超过10元。

甘肃省兰州监狱也在介绍可视亲

情电话会见的注意事项中提及，监狱不收取任何费用，产生的费用由开发服务公司收取，通话产生的费用由家属承担。

据不完全统计，云南、安徽、黑龙江、湖北等省份已出台各自的“司法行政远程视频会见管理办法”。

《云南省远程视频会见管理办法》《黑龙江省司法厅罪犯视频会见管理规定（征求意见稿）》均提到了“视频会见是一项惠民工程，任何单位和个人不得以任何理由收取任何费用”。

### 服刑人员是否应收费？ 律师：会见亲属是法定权利

北京市京师律师事务所律师许浩在接受记者采访时表示，根据法律规定，在监狱服刑的罪犯是有权利会见其亲属和监护人的。如《监狱法》第四十七条规定：“罪犯在服刑期间可以与他人通信，但是来往信件应当经过监狱检查”，第四十八条：“罪犯在监狱服刑期间，按照规定，可以会见亲属、监护人”。

“我国各个监狱的做法是，服刑人员不仅可以在监狱当面会见家属，也可以按照规定给家属打电话，通信，当然视频通话也属于通信的一种。既然会见亲属是在监狱服刑罪犯的法定权利，相关部门就应该依法保障其合法权利，如何实现落实该项权利的设备设施应纳入政府财政预算，由政府财

政资金支持，而不是第三方商业机构运营收费。”许浩说。

他还表示，并非所有政府采购的东西都不能收费，而是要看什么情况下。“比如说对你个人有利，对公众利益没有关系的这类服务这种事项，就应收费，如考取教师资格证等。监狱服刑人员和亲人通话这种情况我觉得是不能收费的。”

上海大邦律师事务所律师丁金坤也表示，监狱是执行刑罚的行政机关，监狱中罪犯的通讯，属于行政机关提供的免费公共服务部分。监狱使用APP，提供公共服务的质量、成本应由监狱负担。“如果要收费，需要有法律法规的规定，而不能擅自如私营企业一样收费。”（中新网）



## 新冠“三阳”的人开始陆续出现？ 再次感染症状会变轻吗？专家回应

近日，一些网友表示自己“三阳”了，有的表示自己“三阳”的症状比前两次轻，有的则表示“三阳”的症状比较严重。

距离上一次新冠“二阳”高峰期已经过去了一段时间，目前我国的主要流行株是什么？感染新冠的概率如何？再次感染新冠后症状会怎样？

### 目前中国的主要流行株，仍然是XBB系列变异株

8月3日，中国疾病预防控制中心公布了7月份全国新型冠状病毒感染疫情情况，7月全国发热门诊诊疗量以及新冠重症病例数都呈现出波动下降趋势。相比6月份，7月份全国报告的新增新冠重症病例以及死亡病例分别环比减少1513例，174例。目前在中国的主要流行株，仍然是XBB系列变异株。

记者采访山东大学齐鲁医院感染科副主任王刚，他表示：“总体上新冠阳性的次数越多，

症状越轻。随着新冠阳性感染的不断增加，机体不断出现交叉免疫，所以症状会越来越轻。如果出现了所谓‘三阳’，很多人可能自己都没什么症状，甚至有时候可能某天早晨起来，嗓子有点不舒服，喝点水可能就没事了，根本没在意。这意味着什么呢？症状轻到可能也就不再去检测，更别说用什么药物了。所以我觉得对于大多数免疫正常的普通人来说，不用太在意所谓几阳的问题。”

### 华山医院感染科医生：现在是处于一个相对平稳的阶段

上海电视台新闻综合频道《新闻坊》记者从沪上医院发热门诊和感染科了解到，目前上海新冠感染水平和全国保持一致，处于低位零星散发状态。

7月以来，华山医院感染科病房内收治的新冠感染重症患者比例约为5%，主要集中在首阳、高龄、基础疾病控制不佳以及未接种新冠疫苗的人群

中。而实际就诊患者中，短期内重复感染、“三阳”的情况很少，“四阳”几乎没有。

复旦大学附属华山医院感染科副主任王新宇表示：现在是处于一个相对平稳、或者说低谷的阶段。确实我们也碰到过在短期内可能三个月后又感染一次的情况，但是大多数这些患者都是比较轻的。

### 下一波新冠流行或在今秋11月左右

按照免疫力周期推测，下一波新冠流行可能出现在今秋11月左右。

为进一步做好今年秋冬新冠疫情应对准备，7月31日，国务院联防联控机制印发最新疫苗接种方案，明确对老年人等重点人群优先推荐接种含XBB变异株抗原成分的疫苗。

该疫苗为今年6月8日国家批准紧急使用的成都威斯克重组三价新冠病毒（XBB+BA.5+Delta变异株）三聚体蛋白疫苗。医保定价确定后，将在各地投入使用。

该方案针对的目标人群应同时符合以下两个条件：

●一是60岁及以上老年

人群或者18-59岁患有较严重基础疾病人群、免疫功能低下人群、感染高风险人群；

●二是已完成基础免疫或已感染新冠病毒。对于接种时间间隔，明确在最近一次接种3-6个月或最近一次感染6个月（两种情况均发生的，以时间最近的一次为准）。

对于疫苗的选择，则明确优先推荐接种含XBB变异株抗原成分的疫苗。已接种含XBB变异株抗原成分疫苗的，现阶段不建议再接种此前印发的接种方案中可选择的其他种类疫苗。

（羊城晚报、大众日报、解放日报等）